

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ ИССФЕЩИАЛЬНАЯ.

№ 55 СУББОТА, ПОНЕДѢЛЬНИК 18-ГО 1849 ГОДА.

НИЖЕГОРОДСКАЯ
АРХИВНАЯ
КОММISСIЯ

ДЕННИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ноябрь 19. Взятие Данилова Миниатюра. 1734.

ОПИСАНИЕ

ПЕЧЕРСКАГО, НИЖЕГОРОДСКАГО,
НЕРВОКЛАСНАГО, МУЖЕСКАГО МО-

НАСТЫРЯ.

II. ОВОГАЩЕНИЕ МОНАСТЫРЯ.

(Продолжение)

Въ 1663 г. старець Иринархъ даљ вкладу по
братѣ своемъ арх. Кипріанѣ въ вѣчный поминокъ
образъ Пречистыя Богородицы възгравія съ пред-
вѣчнымъ младенцемъ доброго греческаго письма
въ кюте—окладный; окладъ рѣзной, серебряной,

лево образа буковое, даљ еще денегъ 30 руб.
серебряныхъ, да лошадь; а поминать архимандрита
Кипріана, какъ и прочихъ архимандритовъ. Въ
томъ же году бояринъ Федоръ Федоровичъ Вол-
конскій даљ 50 рублей. Князь Григорий Василь-
евичъ Козловскій 100 руб. серебряныхъ.

Въ 1667 г. голова московскихъ стрѣльцовъ Бас-
сій Ивановичъ Философъ приезжалъ 150 руб.
на поминъ своихъ родителей.

Въ 1669 г. Анисимъ Ивановичъ Скрыннєвъ
вложилъ три стакана серебряныхъ, три серебря-
ныхъ чарки и оправлено сабельного серебра, ка-
ковое серебро было употреблено на блюдо, на
которомъ бы выносить животворящій крестъ въ
водоосвященію. Онъ же присыпалъ въ монастырь
несколько лошадей.

Въ 1672 г. соборный Спасский протопопъ Мак-
симъ Петровъ даљ вкладу въ Печ. Монастырь
серебреную водоосвященную чашу, въсомъ 1½
фунта и 6 золотниковъ. Чаша сія позолочена на
красно почещными золотомъ.

Въ 1673 г. стольники Михаилъ и Иванъ Василь-
евичъ Приклонскіе на поминъ своихъ родителей
сдѣлали плашаницу, шитую золотомъ и серебромъ,
ризы золотныя, оплечье на пихъ шито также зол-
отомъ и серебромъ, а кресты жемчужные и дали
на ризы камку. За каковый вкладъ пять плашади
и литургии, служить соборомъ въ З день генваря
по все годы и на братию корыни ставить болѣе.

Въ 1685 г. священникъ нижегородской церкви св. Жень Муроносицъ Евфимий Перфиьевъ, бывшій впослѣдствіи архимандритъ Печ. Монастыря, сдѣлалъ для монастыря много ризъ и стихарей всего на 160 руб. и 30 алтынъ.

Въ 1691 г. дворянинъ Григорій Иванович Мостишинъ далъ земли на 27 четвертей съ осминою на поминъ души сына его стольника Степана Мостишина.

Въ 1702 г. царскою грамотою разрѣшено монастырю ловить рыбу въ рекѣ Волгѣ на 7 верстъ отъ монастыря и во всѣхъ къ ней прилежащихъ озерахъ.

Въ 1717 г. Юна Яковлевичъ Новосильцевъ далъ монастырю на поминъ своихъ родственниковъ поручи. Поручи сіи бархатныя, темновишневыя, кресты на нихъ названы мелкими жемчугомъ, а въ крестахъ по 5 земныхъ камешковъ и приянты за 120 рублей.

Много присыпали вкладу князья Бѣльскіе, Воротынскіе, Репнини, Шуйскіе, Бутурлины, Троекуровы, Звенигородскіе, Ростовскіе, Куракины, Болховскіе, Беклемишевы, Кашины, Горбатый, Бабичевъ, Шаховскій, Волконскій, Л. М. Пожарскій, Урусовы, стольники — Хитрово и Болтицы, Зюзинъ, Годуновы, Грамотинъ, Переиметьевъ, Безстужевы, Морозовы, Доможировы, Арцыбышевъ, Шумилювъ, Жедринскіе, князья Воротынскіе, Головини, Уваровы, Ленининовы, Толстые, Новосильцевы, Нарышкины, Строгоновы, Шустовы и многие другие знатные люди, родственники которыхъ внесены въ Синодики и поминаются предъ пре-столомъ Всесвѣтия. (а).

Пользуясь милостью вел. князей и царей и получаю такія большія пожертвованія, Печерская Обитель украшалась величественными зданіями; число монашествующихъ увеличивалось болѣе и болѣе такъ, что въ ней было до 200 иконокъ и болѣе. При составленіи духовныхъ штатовъ 1764 года за Печерскимъ Монастыремъ числилось кре-

(а) Занимствовано изъ кормовагъ Синодика и вкладной кни-
ги, хранящихся въ монастырѣ. Но здесь показана менышина
часть вкладчиковъ и вкладовъ.

стяльи 8236 душъ (б). При такомъ многолюдствѣ онъ обрабатывалъ землю своими крестьянами и такимъ образомъ заготовлять огромные запасы хлѣба. Такъ въ 1651 году въ одномъ селѣ Шипилевѣ было намолочено монастырскаго яроваго хлѣба:—73 четверти пшеницы, 250 чет. ячменя, 450 четв. овса, 10 четв. гороха, 13 четв. лукаша и 4 четв. съ осминою коноплиаго сѣни; въ 1703 г. въ селахъ: Высокомъ, Рубскомъ, Никольскомъ, Исадномъ и Нагавицкомъ высѣяно было разнаго хлѣба 1541 четверть; въ 1747 г. въ селѣ Переозѣ нажато 25,100 споновъ, а высѣяно 96 четв. При богатствѣ своемъ Печ. М. — рѣ оказывать большія услуги не только частнымъ лицамъ, но и цѣлому государству.

Монастырь имѣлъ больницы и богадельни, где получали помощь престарѣлые, иніце и вдовы. Кроме того, что монастырь сей наравнѣ съ другими вотчинниками платилъ сошныя и поземельные деньги, онъ посредствомъ своихъ подданныхъ отѣбываѣтъ и улобряетъ многія дикія, винѣтъ лежащія земли и населяетъ ония людьми, строитъ на удобнѣйшихъ мѣстахъ мѣльницы, выучивъ своихъ подданныхъ вѣсѣмъ нужными для общежитія мастерствамъ и имѣть у себя самыхъ лучшихъ плотниковъ, кирпичниковъ, каменщиковъ и кузнецовъ, которыхъ неоднократно, по требованіямъ, посыпалъ въ Москву и другія города на казенные работы. Всегда имѣть у себя великіе запасы нужныхъ вещей и въ нужное, особенно вѣнчое время, и не только спабжать пиноглѣстія, но доставлять знатѣйшее количество онихъ и ратникамъ, посыпать и самыхъ ратниковъ и кормить многихъ казенныхъ лошадей, такъ:

Въ 1619 г. далъ на жалованіе ратнымъ людемъ 300 руб. денегъ и 1000 четвертей ржи и овса.

(б) Крестьянами монастыря управлялъ посредствомъ, такъ называемыхъ, посыльныхъ старцевъ; въ каждомъ селѣ съ присяжными къ нему деревнямъ бывъ особый старецъ, который, по приказу властей, собираясь съ крестьянами казенныхъ и монастырскихъ денегъ по тагамъ, а по собраніи онихъ, высыпалъ или въ монастырь, или въ какой нибудь поинакъ по назначению архимандриту; тогдѣ же старецъ нарижалъ людей на монастырскіе работы и разбрѣжалъ для крестьянъ, въ сомнѣтельный же дѣлѣкъ относился къ архимандриту. По судебнымъ дѣламъ ходили старцы, которыхъ было два три и болѣе; въ каждомъ городѣ бывъ иногда особый старецъ, а въ Москве жить одинъ постоянно монастырскій старецъ.

Въ 1624 г. на жалованье ямскимъ охотникамъ дасть 126 руб., 16 алтынъ и 1½ деньги.

Въ 1632 г. посыпалъ въ Москву каменщиковъ и кирпичниковъ для Вяземскаго каменного дѣла.

Въ 1636 году послано было 20 вооруженныхъ слугъ противъ крымскихъ Татаръ къ Смоленску.

Въ 1648, 1653, 1656 и 1664 годахъ посланы были въ Москву каменщики и кузнецы для царскихъ работъ.

Въ 1649 и 1655 годахъ отправлено нѣсколько лошадей на государя.

Въ 1652, 1653, 1659 и 1660 г. стояло на корыту много казенныхъ лошадей.

Въ 1653 г. послано было денегъ 33 руб., 10 алтынъ и 3 деньги для поправки пролома въ городовой стѣнѣ въ городѣ Нижнемъ.

Въ 1655 г. послано много хлѣбныхъ запасовъ и коровьяго масла въ Смоленскъ для ратныхъ людей. Въ томъ же году выслано въ Вязму нѣсколько конныхъ вооруженныхъ людей на государеву службу.

Въ 1658 г. отправлено нѣсколько портныхъ въ Москву для государева дѣла.

Въ 1664 г. отправлено въ Смоленскъ, Логогубъ и Москву нѣсколько четвертей сухарей, нѣсколько пудовъ масла коровьяго и свинаго мяса. Въ томъ же году для ратныхъ людей выслано денегъ 884 р. 8 алтынъ и 2 деньги, да 400 руб. въ 1678 году.

Въ 1673 г. отправлено много ратныхъ людей противъ Турецкаго Султана.

Въ 1692 г. послано 166 руб. 26 алтынъ на покупку конскихъ кормовъ;—на каковую потребу много было посыпано и въ другое время.

Въ 1700 г. много было послано ржаной муки въ великій Новгородъ.

Во времена Петра I съ Карломъ XII и Турками Печерскій Монастырь строилъ военный корабль въ Воронежѣ имѣть съ архиереми: Рязанскимъ, Бѣлогородскимъ и Воронежскимъ и мона-

стырами—Ланиловскимъ и Ивкинымъ—переяславскими; много оказывалъ пособія войскамъ, доставлялъ фуражъ для нѣсколькихъ лошадей и посыпалъ часть колоколовъ болѣе 300 пудовъ для пушекъ.

Сверхъ сего въ монастыры были отправляемы престарѣлые, арихлые и уѣбчные на прокормление. Не рѣдко посыпаются были и государственные преступники подъ смотрѣніе настоятелей и уѣздѣніе. Такъ въ монастырѣ содержались следующие преступники:

Литовскій Полонянинъ, попъ Яковъ подъ крѣпкою стражею (в). Кіевлянинъ старецъ Феофанъ—выходецъ, какъ сказано, на государева, парово имя (г).

Чернецъ Николы Угрешскаго Монастыря Антипинъ Крыжановскій, посвященный въ архиепископа Уніатскаго митрополитомъ и подкупавшій Турецкаго Пашу принудить Цареградскаго патріарха Кирилла разрѣшить его и быть архиепископомъ (д).

Старецъ Иавашка Шебалда,—«чтобы прийти ему въ чувство и отъ дурина унѣться (е).»

Черный попъ Нилова Скита, Сарскій пустынн Иосифъ подъ крѣпкимъ карауломъ и великими трудами за то, что онъ сказывалъ за собою государево слово (ж).

Сумасшедшій Константина Бабушкинъ—брать стрѣлѣцкаго сотника Ивана Бабушкина (з).

Діаконъ церкви Екатерины великомученицы, что вверху у государя на сѣнѣахъ, Феодуль въ хлѣбѣ—въ цѣпи и желѣзахъ. (и).

Ходмогорецъ Куприашка Нагой, который изъ монастыря взятъ въ астраханскіе стрѣльцы воеводо Иваномъ Оедоровичемъ Бутуринымъ (і).

Діаконъ Покровскаго Монастыря Мисаиль, который обокраинъ въ монастырѣ чернаго попа, изъ подъ караула бѣжалъ (к).

Бѣгущийся Ницишка Фаддеевъ—въ цѣпи и желѣзахъ (л).

(в) Въ 1621 г. (г) 1630 г. (д) 1632 г. (е) 1643. (ж) 1648.
(з) 1653 г. (и) 1654 г. (і) 1657 г. (к) 1664 г. (л) 1673 г.

Раскольникъ Артемъюшка Мартемьянъ въ цѣни и жалѣзахъ (м.).

Сумасшедшій Андрей Сурминъ (н.).

Нижегородскій посадскій человѣкъ Гараска Кипріановъ въ земляной тюрьмѣ. (о.).

50 человѣкъ стрѣльцовъ, которые изъ монастыря отправлены были въ Москву, по царской грамотѣ, подъ кѣпичъ и строгимъ карауломъ (п.). И сверхъ сихъ многие содержались преступники. Ибо настоятели монастыря, когда куда отправлялись, то постоянно писали въ монастырь, чтобы беречь строго колодицкій.

Оказывая услугу государству, Печерскій Монастырь не рѣдко услуги свои оказывала и частнымъ лицамъ. По просьбѣ протопопа, что у государя на сѣняхъ, Никиты, лѣжалъ суду боярину Борису Ивановичу Морозову,—давать ему 300 четвертей пшеницы и ячменю на сѣмена. Сужалъ 100 четвертей пшеницы братіи Троицко-Сергіеву Монастырю. Даваль лѣсу Сузdalскому-Спасо-Ефиміевскому Монастырю.

200 рублей даваль въ заемъ Свяляжскому, Богородицкому Монастырю. Много и другимъ оказывала помощи. Итакъ богатство свое Печерскій Монастырь, употребляясь на дѣла добрая,—на пользу другимъ.

(Продолженіе будетъ)

(м) въ 1683, г., (н) 1687 г., (о) 1689 г., (п) 1699.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ОТЪ РОССІЙСКАГО 2-Го СТРАХОВАГО ОБЩЕСТВА.

Правленіе 2-го Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, желая доставить возможное облегченіе отдающимъ на страхъ сего Общества движимыя и не движимыя имущество всякаго рода и обеспеченіе оныхъ сдѣлать доступнѣе для каждого, объявляетъ, что плату за составленіе пла-

новъ, описей и оценокъ, предлагаемымъ на страхъ домамъ, фабрикамъ и другимъ заведеніямъ къ городамъ, где есть побѣренные общества, оно принимаетъ на собственный свой счетъ и составляетъ планы черезъ своего Архитектора, также за выдаваемыя страховые доски страхователи ничего не платятъ.

Правленіе 2-го Страховаго отъ огня Общества въ продолженіи 14-ти лѣтняго существованія своего, постоянно заботилось приобрѣтать и сохранять довѣріе публики къ сему Обществу, и никогда не отступало отъ строгой справедливости, какъ при взиманіи страховыхъ премий, такъ и при платежѣ денегъ за пожарные убытки, но всегда вознаграждало погорѣвшихъ страхователей со всемъ справедливостію.

Нижеподписанія присовокупляютъ къ сему, что по составленіи плановъ, они можетъ принять тогъчась и страховые деньги, что Правленіе 2-го Страховаго Общества, равно какъ и всѣ уполномоченные и побѣренные оного всегда готовы войти въ письменный и словесный объясненіи стъ желаниями отдать на страхъ свои имущества, и что при подачѣ объявлений о томъ на Россіскомъ или Нѣмецкомъ языкахъ, не требуется ни какихъ особыхъ формъ. Особы проживающіи въ уѣздахъ и городахъ, где нетъ побѣренныхъ сего Общества, могутъ обращаться о застрахованіи своихъ имуществъ къ губернскому уполномоченному 2-го страхового отъ огня Общества или прямо въ Правленіе оного въ Сибургъ.

Контора ниженаписавшаго находится въ Нижнемъ-Новгородѣ въ собственномъ домѣ на Малой Печерской Улицѣ подъ № 99.—2.

Уполномоченный 2-го Россійскаго Страховаго отъ огня Общества Иковъ Михайловъ Болотовъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ
съ 15 по 18 июня 1849 года

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Аразаса кол. асс. Лавода, изъ имѣнія Семеновъ, уѣзжій предв. дворянства Караташевъ ост. въ Кремлевъ Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода
Въ Казань тит. сов. Шеринъ.

Редакторъ №. Михайловъ